

ИЗГНЯННИКИ В СВОЕЙ СТРАНЕ: ПИСЬМА ИЗ СОВЕТСКОЙ ССЫЛКИ 1920–1930-х годов. По документам фонда "Е.П. Пешкова. Помощь политическим заключенным". М.: изд-во "Наука", 2008, 553 с.

Опубликование письменных источников является важной задачей, в особенности, если это касается недавно рассекреченных документов только что ушедшего XX в. Подготовленный к.и.н. О.Л. Миловой сборник касается судеб "изгнанников в своей стране". В нем представлены письма ссыльных – значительного в 1920–1930-е годы слоя советских людей, вырванных по воле государства из своей привычной жизни и разбросанных по отдаленным районам и глухим местам нашей обширной страны.

Публикация такого рода материалов дает возможность полнее представить жизнь нашей страны, восстановить связь времен, "услышать" и "увидеть" сквозь прошедшие десятилетия страдания людей. Письма, аккумулирующие множество персональных "микроисторий", существенно расширяют исторические представления о советских реалиях 1920–1930-х годов.

Рецензируемый сборник открывается социальной вводной статьей О.Л. Миловой об истории возникновения и существования организации "Помощь политическим заключенным" (ППЗ) до ее закрытия в 1938 г. В сборнике вводится в научный оборот значительный объем информации, ранее недоступной для исследователей, привлекаются архивные материалы личного происхождения – письма ссыльных, присланые в "Помощь политическим заключенным" в 1927–1935 гг. Являясь с одной стороны, массовым источником, они в то же время представляют собой уникальное собрание человеческих историй, каждая из которых индивидуальна. Эти документы воссоздают картину повседневной жизни ссыльных, их судьбы, а также знакомят с активной деятельностью мало известной организации "Помощь политическим заключенным".

Ярко показывается роль инициаторов ППЗ – общественных деятелей М.В. Винавера и, в

особенности, Е.П. Пешковой – в облегчении жизни политзаключенных и смягчении их участия. Охарактеризованы структура организации, задачи, основные направления деятельности, особенности ее работы и источники поступлений средств для оказания помощи политическим ссыльным и административно-высланным (по ст. 58 УК РСФСР), рассмотрены различия в объемах оказания помощи ссыльным и направленность этой помощи в разные годы. В статье подчеркивается, что "большинство этих людей не были врагами советской власти, напротив, они хотели честно трудиться на благо нового государства, но оно принесло им сломанные жизни на алтарь прекрасной идеи". В этом утверждении видится попытка составителя настроить читателя на глубокое и многомерное отношение к публикуемым документам, сторонящееся прямолинейности в анализе и оценках рассматриваемого периода. Здесь же обозначена и основная задача формирования данного сборника документов – через деятельность "Помощи политическим заключенным" как организации гуманистического направления показать "реалии жизни на всем пространстве ссылки". Кроме того, такой источник, как письма, может быть использован для изучения социальной истории нашей страны и истории повседневности.

ППЗ возникла по инициативе Е.П. Пешковой в ноябре 1922 г. после того, как решением Коллегии ОГПУ прекратила свое существование схожая по своим задачам организация – Московский Политический Красный Крест (МПКК), возглавляемый Н.К. Муравьевым. Новая организация, с одной стороны, расширила свои возможности, в сравнении с МПКК, так как помощь политзаключенным и их семьям оказывалась не только в Москве и Ленинграде, но и на территории остальной России, Украины и других республик. Однако, с другой стороны, ППЗ, в отличие от МПКК, не

обеспечивала юридической защиты своих подопечных в ходе следствия (так как они были осуждены внесудебным органом – Особым Совещанием ОГПУ). О масштабах деятельности вновь появившейся организации могут свидетельствовать приведенные в сборнике цифры: в 1924 г. ОСО ОГПУ было осуждено 9366 человек, в 1927 г. – 15947, в 1929 г. – 37197, в 1933 г. – 25330.

Документальный материал группируется в восьми разделах. Отбор писем осуществлялся по трем "хронологическим срезам": 1927–1928 гг., 1931 г. и 1935 г. (документы за 1935 г. вошли не во все разделы). Эта хронология связана с определенными этапами в истории советского государства, а также с событиями, усилившими масштаб и характер репрессий (соответственно – конец НЭПа, пик коллективизации и начало новой волны преследований после убийства С.М. Кирова). Общим принципом формирования сборника стало использование текстов писем и ходатайств ссылочных, а также ответов на них из ППЗ, если таковые имелись. Это позволило во многих случаях представить своеобразную "историю в письмах".

В первом разделе сборника представлены документы, характеризующие условия жизни и быта ссылочных, условия их работы. Во втором – просьбы о материальной помощи, как денежной, так и продуктами и вещами. Здесь представлены и документы, отражающие хлопоты ППЗ по сохранению вещей, оставшихся без присмотра после ареста их владельцев. Вместе с тем центром комплектования сборника стала именно деятельность "Помощи политическим заключенным" как организации, выявление ее конкретной повседневной работы в разные годы. Этой цели посвящен третий раздел книги, который состоит из двух частей, сформированных по хронологическому признаку. В них сосредоточены документы, отражающие изменения в характере ходатайств ссылочных с 1927 по 1935 г. Четвертый раздел посвящен передвижениям в рамках места ссылки, просьбам о соединении семей, поездках на лечение. Из содержания отобранных писем складывается представление о тяжести такого особого испытания заключенных, каким являлись этапы и перевод ссылки с одного места на другое.

Особое внимание в сборнике уделяется человеческим судьбам, разорванным семейным связям, оторванности мужей от жен, детей от отцов и даже от матерей. В пятом и шестом разделах собраны письма семейного характера, позволяющие судить не только о моральных переживаниях осужденных и их родных, но и о тех негативных последствиях, которые испытывали на себе жены и дети после высылки отца семейства.

Седьмой раздел, более объемный, чем остальные, содержит материалы о судьбах представителей разных социальных слоев ссылочных: интеллигентов, крестьян, рабочих, священников и мирян. В целом, очень многие обращавшиеся с письмами в ППЗ, оценивали свое существование в "вольной ссылке" как положение, худшее по сравнению со скучными, но стабильными условиями их жизни в политизоляторах и концлагерях. Например, жизненно важным вопросом являлась возможность устроиться на работу, в основном не по специальности. Семьи не могли в большинстве своем оказывать материальную помощь родным. В этих условиях особенно важной становилась поддержка "Помощи политическим заключенным". Последний раздел сборника, красноречиво названный "Вместо послесловия: благодарность..." (Несколько писем Екатерине Павловне Пешковой), позволяет еще больше конкретизировать представление о том, какое огромное моральное значение для обращавшихся за помощью людей имела работа этой организации.

Составителем проделана тщательная археографическая работа. Документы подготовлены к публикации в соответствии с принятыми правилами.

Выход в свет данного сборника имеет большое научное значение и, несомненно, привлечет внимание широкого круга читателей.

А.С. Барсенков,
доктор исторических наук,
профессор исторического факультета МГУ
им. М.В. Ломоносова;
А.Ю. Шадрин,
кандидат исторических наук,
доцент исторического факультета МГУ
им. М.В. Ломоносова